

淮安市商务局文件

淮商贸〔2023〕73号

对市政协九届二次会议第 0333 号提案的答复

尊敬的孙伟委员：

您提出的“全球贸易视野下的淮安跨境电商发展路径”的提案收悉，感谢您对我市跨境电商工作的关心和支持。作为主办单位，接到通知后，我局联系对接协办单位，根据工作职能和现实情况，积极办理并采纳有关建议，现对您的建议答复如下。

诚如您在建议中所指出的，全球贸易也呈现出数字化、一体化、品牌化发展趋势，当前我国跨境电商进出口规模逐年递增，为进一步发展我市跨境电商业，需要政府层面和企业层面联动发力。几年来，我市先后设立中国（淮安）跨境电子商务综合试验区，在第五批综试区中，率先开展跨境电商 B2B 出口业务，实

现首单跨境电商保税进口 B2C 模式（1210）商品顺利通关。目前，依托中国国际贸易“单一窗口”、淮安市跨境电子商务公共服务平台、第三方支付平台和物流平台形成完整的全流程线上公共服务。联合亚马逊、eBay、虾皮、阿里国际站等平台，累计开展线上线下跨境电商业务专题培训 60 多场，近 6000 人次，推动 300 多家传统外贸企业转型开展跨境电商业务。下一步，我市将在以下几个方面，狠抓落实、持续推进该项工作。

（一）强化政策引领。进一步加大政策支持力度，推动各县区、园区结合自身产业特点、企业情况等，围绕纺织服装、服饰配件、餐厨用具、体育用品、宠物食品等特色产业，出台配套跨境电商政策，形成市、县区政策叠加效应，推动全市跨境电商集聚发展。不断优化跨境电商交易服务，针对我市跨境电商订单呈现多批次、小批量的特点，健全完善支付、物流、售后服务等相关服务，适时出台从支持单一环节到涵盖跨境电商全生态系统的配套政策。

（二）紧抓人才培养。加大跨境电商业态专题培训力度，力争每年开展各类跨境电商培训 20 场以上，培育跨境电商创新创业 100 人以上，培训跨境电商人才 1000 人次以上，带动跨境电商直接或间接就业人员 10000 人以上。探索与淮阴师范学院、淮安信息学院等高校开设跨境电商专业课程。深化亚马逊、阿里国际站、虾皮等主流跨境电商平台与跨境电商产业孵化基地、淮安

瀚唐培训机构合作，开设培训课程、建设跨境电商产教实习基地，为企业培养各类跨境电商实操人才。

(三)完善配套设施。加快推进淮安跨境电商综试区成立跨境电商公共服务平台运营主体，保障平台高效运行，为全市跨境电商发展提供平台支撑。进一步完善综保区南片区跨境电商监管中心及相关仓储设施建设，加快申报水果进境商品指定监管场地建设，推进空港产业园邮快跨“三合一”跨境电商监管中心建设。因应多式联运发展需求，广泛利用省内外道路运输资源，加快建设全国领先的网络货运平台、物流数字供应链平台。

(四)大力宣传推广。利用跨境电商监管中心及淮安综保区功能，引入、推广退货中心仓模式，积极宣传推介《关于跨境电子商务零售进出口商品有关监管事宜的公告》(海关总署公告2018年第194号)、《关于全面推广跨境电子商务零售进口退货中心仓模式的公告》(海关总署公告2021年第70号)等政策措施，为规范跨境电商出口退货保驾护航。

(五)构建完善体系。努力在现有政策框架基础上构建完善制度体系，重点在制度创新、管理创新和服务创新等方面发力。深入研究高效简约的通关体系、安全便利的支付体系、灵活高效的金融体系、高速便捷的物流体系、稳定可靠的信用体系、健全全面的法律体系、产学一体的培养体系等，逐步形成支持跨境电商提质增效的完善体系，从而打造优质跨境电商营商环境。

尊敬的孙伟委员，跨境电商是企业走出国门的新业态、新模式，也是传统外贸转型升级，稳增长、优结构、育动能的重要举措。我们将继续以“做大做强跨境电商产业、做强产业跨境电商”为目标，促进全市跨境电商加快发展、创新发展、高质量发展，也请您一如既往的关心和支持淮安跨境电商发展。



联系人：张明珉

联系电话：0517-83900354

抄送：市政府办公室，市政协提案委